

Д. Майсюк

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ОСНОВА МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

В условиях нарастающих глобальных проблем диалог мировых религий – крайне важный и необходимый процесс, особенно в нашем турбулентном мире, где мы являемся свидетелями усиления роли религии. Это обусловлено целым рядом факторов, в том числе углублением духовно-нравственного кризиса, угрозой безопасности человеческого сообщества и использованием политизации религии в обстановке усиления противостояния цивилизаций. Все мировые и национальные религии сильны своей духовностью, своим созидательным началом. Именно в историческом развитии мировых религий кристаллизировались общечеловеческие нравственные ценности. Золотое правило нравственности «поступай по отношению к людям так, как ты хотел бы, чтобы они относились к тебе» признается во всех мировых религиях. На этом стержне только и могут быть построены принципы диалогов, толерантности, солидарности. На протяжении веков традиционные религии осуществляли важнейшую базовую функцию человечества – связь времен и поколений на основе моральных императивов, ясных представлений о добре и зле, добродетели и грехе. Сегодня мир стоит на развилке, когда может разорваться именно эта связь.

В XXI веке начался откровенный духовный перелом, что повлияло и на процесс глобализации. Запад начал открыто и уверенно заявлять о своих целях смены нравственных ориентиров. Христианская и исламская цивилизации столкнулись именно на этой основе. Мигранты-мусульмане выступают против уничтожения зачатых младенцев, в то время как западная цивилизация считает неотъемлемым правом родителей самостоятельно решать вопросы жизни и смерти своего потомства, осуждают прелюбодеяние и легкомысленные разводы, чем в открытом обществе почти гордятся, против клонирования, эвтаназии, замораживания трупов и многих других достижений современной цивилизации, считая их опасными, даже дьявольскими. Они за сохранение семьи (вместо сожительства) и пола (вместо гендера), за почтительное отношение младших к старшим и т.д. Наиболее опасным остается использование религии в геополитике, что проявляется в самых страшных формах экстремизма и террора. Для мусульман не существует разделения между светским и религиозным правом. Одним из примеров сложных отношений между британскими мусульманами и остальным обществом стала проблема функционирования «шариатских судов». Спор разразился после того, как Архиепископ Кентерберийский доктор Р. Уильямс и председатель Отделения королевской скамьи Высокого суда лорд Филипс публично выразили свое отношение к проблеме «шариатских судов», признав «неизбежность» роста их значения. Лорд Филипс подчеркнул, что «не видит причин, препятствующих признанию решений “шариатских судов”»

английскими судами». Разработка диалогических форм взаимодействия народов, государств, религий в период перехода человечества от техногенной цивилизации к цивилизации информационной становится одной из самых актуальных проблем современного человечества.

М. Маслова

ТРАДИЦИЯ СОХРАНЕНИЯ ПАМЯТИ О ПРАВОСЛАВНЫХ СВЯТЫХ И ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ В ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ЛЮДЕЙ

Прошло около 2000 лет с тех пор, как рождение Иисуса Христа повлекло за собой цепь событий, приведших к возникновению христианской веры и ее распространению по всему свету. За эти два тысячелетия христианство оказалось, вероятно, наиболее влиятельным средством формирования человеческих судеб, чем любое другое религиозное течение. Одним из важнейших факторов, способствовавших привлечению все новых и новых сторонников, явился пример жизни, духовного подвига великих святых, которые своим служением, верностью, мужеством потрясли не только умы, но и души современников.

Примером может служить судьба *Святой Варвары*. Святая мудрою речью обличала заблуждения идолопоклонников и исповедала Иисуса Христа Богом. Тогда ее начали сильно бить воловьими жилами и после этого растирать глубокие раны жесткой власяницей. В конце дня Варвару отвели в темницу. Ночью, когда ее ум был занят молитвой, ей явился Господь и сказал: «Держай, невеста Моя, и не бойся, ибо Я с тобою. Я взираю на подвиг твой и облегчаю твои болезни. Претерпи до конца, чтобы вскоре насладиться вечными благами в Царстве Моем». На следующий день все были удивлены, увидев Варвару, – на ее теле не осталось никаких следов недавних истязаний. Видя такое чудо, одна христианка по имени Иулиания открыто исповедала свою веру и объявила желание пострадать за Христа. Обеих мучениц начали водить обнаженными по городу, а затем повесили на дереве и долго пытали. Их тела терзали крючьями, жгли свечами, били по голове молотком. От таких пыток невозможно было остаться человеку живым, если бы мучениц не укрепляла сила Божия. Не сумев предпринять больше ничего другого, по приказанию правителя мучениц обезглавили.

И сегодня для верующей молодежи пример смирения, благожелательности, дружелюбия, любви служит духовному воспитанию. Особенно в условиях, когда господствует зависть, жестокость, насилие, важно сохранять в памяти духовные источники и примеры, являющиеся основой нашей культуры. Мы постоянно узнаем, что способность человека делать зло почти беспредельна – ее ограничивают фактически только его физические возможности. Человек остается несовершенным и имея Бога. Но кем он станет без Бога? Как сказал Ф. Бэкон, «отрицающие Бога уничтожают в человеке благородство, ибо телом человек сродни животным, и если духом он не